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Profil des répondants

66%34%

Femme
Homme

Genre

Âge

18 à 24 ans

25 à 34 ans

35 à 41 ans

42 à 52 ans

53 à 65 ans

Plus de 65 ans

3%

43%

25%

20%

8%

1%

Localisation 

géographique
10%90%En France A l’étranger

Statut

1%    
Data Scientist

99%
Actuaire

Et plus précisément :

Actuaire

Actuaire avec 

double diplôme 

Data Scientist

Ingénieur série A

Ingénieur

64%

39%

<1%

<1%

<1%

Régions

81

%
8%

3%

1%

7%

Ile de France

Nord-Ouest

Nord Est

Sud-Ouest

Sud Est

Province

19%

Catégorie 

d’agglomération 

Zone 

rural

e

Région 

parisienn

e

1% 0%

<20 000 

hab.

<100 

000

hab.

100 000 

hab. et +

4%
14%

81%



Profil des répondants

47
%37

%
13
%

1%

2%

Actuaire associé

Actuaire certifié

Actuaire qualifié

Actuaire agrégé

Ne sait pas

Actuaire (99%) :

Avez-vous des difficultés pour acquérir 

suffisamment de points PPC chaque année 

? 

Non

Oui, parfois

Oui, régulièrement

57%

26%

17%

43% ont des 

difficultés

27%

16%

14%

11%

10%

9%

8%

3%

1%

1%

ISFA (Institut de Science Financière et 

d'Assurances, Univ. Claude-Bernard, 

Lyon)

ISUP (Institut de Statistique, Université 

Pierre-et-Marie-Curie)

CEA (Centre d'études actuarielles)

EURIA (Euro-Institut d'Actuariat 

Jean-Dieudonné)

ENSAE (Ecole Nationale de la 

Statistique et de l'Administration 

Economique)

Université de Strasbourg 

(DU d'actuaire)

Université Paris Dauphine 

(master pro actuariat)

CNAM (Conservatoire National 

des Arts et Métiers)

ESSEC / ISUP

Autre formation

Formation suivie pour devenir actuaire Années d'expérience en tant 

qu'actuaire

Moins de 5 ans

5 à 10 ans

11 à 15 ans

16 à 20 ans

21 à 30 ans

Plus de 30 ans

22%

31%

20%

12%

12%

3%

Obtention de leur diplôme

Moins de 5 ans

5 à 10 ans

11 à 15 ans

16 à 20 ans

21 à 30 ans

Plus de 30 ans

20%

30%

21%

13%

13%

3%



Ancienneté 

diplôme
Effectif 

Brut

% 

Brut

Effectif 

redressé
% redressé

Moins de 5 ans 293 27% 286 26%

5 à 10 ans 248 22% 275 25%

11 à 15 ans 194 18% 187 17%

16 à 20 ans 110 10% 121 11%

21 à 30 ans 162 15% 143 13%

Plus de 30 ans 92 8% 88 8%

Genre
Effectif 

Brut

% 

Brut

Effectif 

redressé
% redressé

Un homme 714 65% 713 65%

Une femme 385 35% 386 35%

Statut IA
Effectif 

Brut

% 

Brut

Effectif 

redressé
% redressé

Agrégé 5 1% 8 1%

Associé 488 44% 492 45%

Certifié 454 41% 452 41%

Honneur 2 0% 2 0%

Honoraire 10 1% 10 1%

Qualifié 140 13% 135 12%
Formation

Effectif 

Brut

% 

Brut

Effectif 

redressé
% redressé

Aucune 7 1% 5 1%

CdI 1 0% 2 0%

CEA 192 17% 191 17%

CNAM 38 3% 44 4%

Commission scientifique 18 2% 23 2%

DAUPHINE 76 7% 86 8%

ENSAE 144 13% 131 12%

ESSEC/ISUP 16 1% 10 1%

EURIA 109 10% 108 10%

ISFA 259 24% 260 24%

ISUP 160 15% 158 14%

UdS 79 7% 81 7%

Profil des répondants : redressement
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Les répondants ont travaillé dans 3 entreprises en moyenne
et 3 sur 10 ont changé au cours des 2 dernières années

Q12 : Au cours de votre carrière, dans combien d’entreprises 
avez-vous exercé votre métier ? 
Base : ensemble (1099)

Q13 : Votre dernier changement d'entreprise date de… ? 
Base : ont exercé leur métier dans au moins 2 entreprises (867)

13%

14%

23%

29%

21%

2 entreprises

3 entreprises

4  entreprises

5 entreprises ou plus

Une entreprise

79%

Au moins 2 

entreprises

17%

22%

30%

15%

16%

1 à 2 ans

2 à 5 ans

5 à 10 ans

Plus de 10 ans

Moins d’un an

31%

Moins de 2 ans

69%

Plus de 2 ans

2,8 entreprises 

en moyenne



En termes de responsabilités managériales les résultats sont partagés et 1 
actuaire sur 2 exerce des fonctions de management

Q14 : Dans votre poste actuel, exercez-vous des fonctions de 

management ?
Base : ensemble (1099)

Q15 : Depuis combien de temps exercez-vous des fonctions d’encadrement ?
Base : exercent des fonctions de management (541)

15%

18%

16%

51%

Oui, je manage 

4 à 10 personnes

Oui, je manage 

1 à 3 personnes

Oui, je manage plus 

de 10 personnes 

Non

Exercent des fonctions de 

management 

35%

21%

23%

10%

11%

1 à 2 ans

2 à 5 ans

5 à 10 ans

Plus de 10 ans

Moins d’un an
21%

Moins de 2 ans

79%

Plus de 2 ans
49%



6 sur 10 sont amenés à encadrer fonctionnellement ou hiérarchiquement 
des étudiants ou alternants

Q42 : Etes-vous amené à encadrer fonctionnellement ou hiérarchiquement des étudiants ou alternants ?
Base : ensemble (1099) – Plusieurs réponses possibles

Oui, des étudiants en Cursus Actuariat reconnu 

par l’Institut des actuaires

Oui, des étudiants en école de statistique avec filière 

actuariat non reconnue par l’Institut

Oui, des étudiants d’autres cursus

Non

40%

25%

19%

40%

59%
Total oui

Nombre moyen 

de citations : 1,4

Ne sait pas : 1%



Et 2 répondants sur 10 exercent des fonctions de direction

Q16 : Exercez-vous des fonctions de direction ?
Base : ensemble (1099) – Plusieurs réponses possibles

Oui, je suis cadre de direction (membre du CODIR)

Oui, je suis directeur de business unit

Oui, je suis cadre dirigeant et dirigeant effectif au sens S2

Oui, je suis fondateur ou co-fondateur de l'entreprise

Oui, je suis dirigeant de l'entreprise (CEO, DG, etc.) 

sans référence à S2

Non

12%

5%

2%

2%

2%

79%

21%
Total oui



Le domaine d’exercice reste majoritairement l’assurance

Q17 : Dans quel secteur d’activité exercez-vous ?
Base : ensemble (1099)

Assurance

Conseil actuariel

Réassurance

Economie sociale 
(Institution de prévoyance et mutuelle)

Finance et Gestion d'actifs

Banque

Conseil autres

Audit

Enseignement / Recherche

Autre secteur

52%

18%

12%

7%

2%

2%

2%

1%

1%

3%



Avec des champs d’action couvrant la souscription ou l’inventaire 
pour 4 répondants sur 10

Q18 : Quels sont vos champs d’action principaux ?
Base : ensemble (1099) – Plusieurs réponses possibles

Souscription / Tarification

Inventaire / Provisionnement

Modélisation

Gestion des Risques / Enterprise Risk Management

Gestion d'actif - passif (Asset and Liability Management)

Gestion d'actif & Finance

Marketing, Commercial & Distribution, Nouvelles offres

Data Lab / Data Science

RH, rémunération et avantages sociaux 
(compensation and benefits)

Autres champs d’action

38%

37%

31%

24%

15%

10%

10%

8%

5%

11%

Nombre moyen de champs d’action cités : 1,9



12%

4%
84%

Et près de 2 sur 10 exercent une fonction clé au sens de la Directive S2

Q19 : Exercez-vous une fonction clé au sens de la Directive S2 ?
Base : exercent dans le secteur de l’assurance (576)

J’assume la fonction clé 

Actuarielle

J’assume la fonction clé 

Gestion des Risques

Total oui

Non, je n’exerce pas 

de fonction clé au sens 

de la Directive S2 
16%



3 sur 10 envisagent une mobilité géographique et 2 sur 10 ont déjà 
travaillé à l’étranger

Q20 : Envisagez-vous une mobilité géographique dans les prochains mois 

/ prochaines années ?
Base : ensemble (1099) Q21 : Avez-vous déjà travaillé à l’étranger pendant une 

durée supérieure à 6 mois consécutifs (hors stages) ?
Base : ensemble (1099)14%

11%
3%
2%

70%

Oui, vers Paris 

Non

30%

Envisagent une mobilité 

géographique dans les 

prochains mois / prochaines 

années 

Oui, de Paris vers une région 

Oui, de région vers une autre région 

Oui, pour l’étranger

21%

Ont déjà travaillé à 

l’étranger pendant une durée 

supérieure à 6 mois 

consécutifs 



Presque tous les répondants bénéficient d’un accord de télétravail
ou d’une souplesse d’organisation, la majorité disposant de 2 à 3 jours

Q22 : Bénéficiez-vous d’un accord de télétravail ou d’une souplesse d’organisation vous permettant de travailler à distance régulièrement (en 

temps normal hors période de crise sanitaire) ?
Base : ensemble (1099)

12%

54%

31%

3%

Oui, 2 à 3 jours par semaine 

en moyenne

Oui, plus de 3 jours par semaine 

en moyenne

Oui, 1 à 2 jours par semaine 

en moyenne

Non

97%
Bénéficient d’un accord de télétravail ou 

d’une souplesse d’organisation leur permettant 

de travailler à distance régulièrement



Près de 9 actuaires sur 10 sont aujourd’hui satisfaits
du métier qu’ils exercent (notes de satisfaction ≥ 7)

Q11 : Globalement, diriez-vous que vous êtes satisfait du métier que vous exercez ?
Base : ensemble (1099)

10.

9.

8.

7.

6.

5.

4.

3.

2.

1.

11%

22%

36%

19%

7%

2%

1%

2%

0%

0%

33%

55%

3%

9%

Totalement satisfait

Pas du tout satisfait

7,9
Moy

enne



Le salaire brut annuel d’un actuaire se situe en moyenne à 92K€

Q23 : Quel est votre salaire fixe brut annuel 2023 en euros ?
Base : ensemble (1099)

Moins de 40K € bruts

Entre 40 et 50K € bruts

Entre 51 et 60K € bruts

Entre 61 et 70K € bruts

Entre 71 et 80K € bruts

Entre 81 et 90K € bruts

Entre 91 et 100K € bruts

Entre 101K et 125K € bruts

Entre 126K et 150K € bruts

Plus de 150K € bruts

3%

11%

13%

14%

11%

10%

9%

12%

7%

10%

60K € bruts ou moins : 27%

61 à 100K € bruts : 44%

Plus de 100K € bruts : 29%

Ne souhaite pas répondre : 2%

Moy
enne

92K €



Détail par statut et ancienneté

TOTAL
Actuaire 

associé

Actuaire 

qualifié

Actuaire 

certifié

Moins de

5 ans
5 à 10 ans

11 à 15 

ans

16 à 20 

ans

21 à 30 

ans

Base 1099 512 148 401 234 344 223 133 134

Moins de 40K € bruts 3% 2% 2% 4% 1% 2% 2% 4% 6%

Entre 40 et 50K € bruts 11% 21% 3% 1% 43% 4% 1% 1% -

Entre 51 et 60K € bruts 13% 22% 7% 5% 35% 15% 6% 1% -

Entre 61 et 70K € bruts 14% 18% 12% 9% 14% 26% 11% 4% 1%

Entre 71 et 80K € bruts 11% 10% 6% 13% 2% 19% 14% 10% 3%

Entre 81 et 90K € bruts 10% 7% 11% 15% 1% 13% 17% 13% 5%

Entre 91 et 100K € bruts 9% 6% 9% 13% 1% 9% 14% 17% 8%

Entre 101K et 125K € bruts 12% 6% 17% 19% 1% 6% 19% 24% 21%

Entre 126K et 150K € bruts 7% 3% 12% 8% 1% 4% 8% 10% 17%

Plus de 150K € bruts 10% 3% 20% 12% 1% 2% 9% 15% 38%

Je ne souhaite pas répondre 2% 1% 1% 3% 0% 1% 2% 4% 5%

Moyenne 92,09 72,5 120 104,6 56,4 77,2 100 109,8 152,3



0
20
40
60
80

100
120
140
160
180

Moins
de 5
ans

5 à 10
ans

11 à
15

ans

16 à
20

ans

21 à
30

ans

Salaire moyen en 
fonction de l'ancienneté

0

50

100

150

200

Moins
de 5 ans

5 à 10
ans

11 à 15
ans

16 à 20
ans

21 à 30
ans

Salaire moyen en 
fonction du statut et de 

l'ancienneté

Actuaire associé Actuaire certifié

Actuaire qualifié

Détail par statut et ancienneté



Avec une partie variable plutôt faible, et pour 4 actuaires sur 10 
située en dessous de 6K€

Q24 : Quel est votre variable cible en euros ? 
Par variable cible, nous entendons le montant de salaire variable que vous pourriez recevoir en 2023 en atteignant vos objectifs annuels.

Base : ensemble (1099)
Moins de 6K € bruts

Entre 6K et 10K € bruts

Entre 11K et 15K € bruts

Entre 16K et 20K € bruts

Entre 21K et 25K € bruts

Entre 26 et 30K € bruts

Entre 31K et 35K € bruts

Entre 36K et 40K € bruts

Entre 41K et 45K € bruts

Entre 46K et 50K € bruts

Entre 51K et 55K € bruts

Entre 56K et 60K € bruts

Entre 61K et 65K € bruts

Entre 66K et 70K € bruts

Plus de 71K € bruts

41%

20%

11%

8%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

<1%

1%

5%

25K € bruts ou 

moins : 83%

26 à 50K € bruts : 10%

Plus de 50K € bruts : 7%

Ne souhaite pas répondre : 3%

Moy
enne

Non concernés : 15%

20K €



2 actuaires sur 10 ne sont pas concernés par la participation

Q25 : Quelle est votre montant de participation et d’intéressement reçu au titre de 2022 en euros ?
Base : ensemble (1099)

Moins de 6K € bruts

Entre 6K et 10K € bruts

Entre 11K et 15K € bruts

Entre 16K et 20K € bruts

Entre 21K et 25K € bruts

Entre 26 et 30K € bruts

Entre 31K et 35K € bruts

Entre 36K et 40K € bruts

Entre 41K et 45K € bruts

Entre 46K et 50K € bruts

Entre 51K et 55K € bruts

Entre 56K et 60K € bruts

Entre 61K et 65K € bruts

Entre 66K et 70K € bruts

Plus de 71K € bruts

63%

20%

8%

4%

1%

1%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

25K € bruts ou

moins : 97%

26 à 50K € bruts : 2%

Plus de 50K € bruts : 1%

Ne souhaite pas répondre : 4%

Moy
enne

Non concerné : 19%

10K €



La moitié des répondants bénéficient d’autres avantages, 
principalement en termes de complémentaire santé et prévoyance

Q26 : Bénéficiez-vous d’autres avantages ?
Base : ensemble (1099) Q27 : Lesquels ?

Base : Bénéficient d’autres avantages (593) – Plusieurs réponses possibles

54%

Bénéficient d’autres 

avantages 

Complémentaire santé & prévoyance

Plan de retraite à cotisations définies

Fonds de pension Assurance (BCAC)

Stock-options, actions gratuites, ABSA, OC, etc.

Voiture de fonction

Retraite à prestations définies

Logement de fonction

Autres avantages

86%

39%

29%

20%

18%

5%

2%

15%

Nombre moyen 

d’avantages cités : 2,1



La majorité des employeurs et seulement la moitié des actuaires 
contribuent au plan de retraite à cotisations définies

Q28 : Votre employeur contribue-t-il dans le plan de retraite à 

cotisations définies ?
Base : Bénéficient d’un plan de retraite à cotisations définies (229)

Q29 : Contribuez-vous dans le plan de retraite à cotisations définies ?
Base : Bénéficient d’un plan de retraite à cotisations définies (229)

Oui, mon employeur 

contribue dans le plan de 

retraite à cotisations 

définies 

93%

Oui, je contribue dans 

le plan de retraite à 

cotisations définies 

53%



Les perceptions sont très partagées quant à la justesse de
la rémunération des actuaires

Q30 : Avez-vous le sentiment d’être rémunéré à votre juste valeur ?
Base : ensemble (1099)

10%

38%

36%

11%

5%

Oui, je suis très bien rémunéré

Ne sait pas

48%

Total bien rémunéré

Oui, je suis bien rémunéré

Non, j’estime que ma rémunération devrait 

être légèrement supérieure

Non, j’estime que ma rémunération devrait 

être très supérieure

47%

Total devrait être 

supérieure



Et pour la plupart, ils estiment que changer d’entreprise pourrait 
servir à l’augmentation de leur rémunération

Q31 : D’après vous, comment évoluerait votre rémunération si vous changiez d’entreprise ?
Base : ensemble (1099)

72%

14%
4%

10%

Ma rémunération resterait stable

Ma rémunération augmenterait

Ma rémunération diminuerait

Ne sait pas

Différentiel
(augmenté – diminué)+68

En changeant d’entreprise…



Or pour le moment, 1/3 des actuaires n’ont pas encore été promus 
au sein de leur entreprise

Q33 : De quand date votre dernière promotion (en interne) ?
Base : ensemble (1099)

Je n’ai pas encore été promu

Moins d’un an

De 1 à 2 ans

De 2 à 5 ans

De 5 ans à 10 ans

Plus de 10 ans

33%

26%

16%

17%

5%

3%

Promotion au cours des 2 

dernières années : 42%

Plus de 2 ans : 25%



Alors que pour ¼ des actuaires la rémunération contribue très 
fortement à leur motivation au travail (notes ≥ 9)

Q32 : Dans quelle mesure votre rémunération contribue-t-elle à votre motivation au travail ?
Base : ensemble (1099)

10.

9.

8.

7.

6.

5.

4.

3.

2.

1.

9%

14%

29%

28%

12%

4%

2%

2%

0%

0%

23%

57%

4%

16%

La rémunération ne contribue 

pas du tout à votre motivation 

7,5
Moy

enne

La rémunération contribue 

totalement à votre motivation 



2/3 des actuaires estiment que le développement de l’Institut des actuaires 
peut servir leur évolution professionnelle, et particulièrement les plus jeunes

Q34 : Pensez-vous que l'accroissement de la notoriété de l’Institut des actuaires peut servir votre évolution professionnelle ?
Base : ensemble (1099)

34%
30%

26%

10%

Estiment que l'accroissement de la notoriété de l’Institut 

des actuaires peut servir leur évolution professionnelle 

Oui, certainement Oui, probablement Non, pas vraiment Non, pas du tout

64%



Concernant l’assistance apportée par l’Institut des actuaires,
¾ des répondants considèrent que l'utilisation des bases 
documentaires leur est utile

Q35 : L'utilisation des bases documentaires de l’Institut des actuaires vous aide-t-elle à vous informer / former sur certains sujets ?
Base : ensemble (1099)

12%

17%

46%

24%

Oui, régulièrement 

Oui, occasionnellement

Oui, fréquemment 

Non, jamais

75%
Considèrent que l'utilisation des bases 

documentaires de l’Institut des actuaires aide 

à s’informer / se former sur certains sujets  

Ne sait pas : 1%



Et 6 actuaires sur 10 participent aux événements de l’Institut, 
particulièrement les webinaires et le congrès 

Q36. Participez-vous aux événements de l’Institut des actuaires ?
Base : Actuaires (1092)

Q37 : Auxquels participez-vous ?
Base : Participent aux événements (632) – Plusieurs réponses possibles

58%

Participent aux événements 

de l’Institut des actuaires 

Aux webinaires de l’Institut des actuaires

Au Congrès des Actuaires

A la Journée 100% Actuaires - 100% Data Science

Aux Journées IARD

Aux événements Actu'Elles

A la Journée ERM

Aux Journées d'Etude du SACEI

Aux afterworks du Club des Actuaires en Finance

Aux petits déjeuners du Club des administrateurs

69%

51%

34%

10%

8%

6%

3%

1%

1%

Nombre moyen 

d’événements cités : 1,9

Ne sait pas : 2%



Près de 2 sur 10 participent actuellement à des groupes de travail 
de l’Institut des actuaires

Q38 : Participez-vous actuellement à des groupes de travail de l’Institut des actuaires ? 
Base : Actuaires (1092)

Oui, participent actuellement à des 

groupes de travail de l’Institut des 

actuaires 17%



Près de 2/3 des répondants lisent L’Actuariel, principalement en 
version papier 

Q39 : Lisez-vous L’Actuariel, le magazine professionnel de l’actuariat édité par l’Institut des actuaires ?
Base : Actuaires (1092)

Q40 : Sous quel format ?
Base : Lisent L’Actuariel (686)

Q41 : Pour quelle(s) raison(s) ?
Base : Ne lisent pas L’Actuariel (394)

Ne lisent pas le 

magazine
Lisent le magazine

10%

5%

Je ne le reçois pas /

Je n’ai pas d’accès en ligne

Je n’en ai pas l’utilité /

Cela ne m’intéresse pas

Autres raisons

Ne sait pas

60%

20%

19%

5%

63%36%

Ne sait pas 1%

En version papier uniquement

En version papier et en ligne

En ligne uniquement

85%



La synthèse
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Synthèse

ETAT DES LIEUX DU MÉTIER
• La moitié des actuaires officient principalement dans le domaine de l'assurance (notamment dans la souscription ou l’inventaire)

• La moitié des actuaires exercent des fonctions managériales : 8 sur 10 depuis plus de 2 ans, et 2 sur 10 dans des fonctions de direction

• 2 sur 10 ont déjà travaillé à l'étranger et 3 sur 10 envisagent la possibilité d'une mobilité (que ce soit en France ou à l’étranger)

• Aujourd’hui, 8 actuaires sur 10 sont satisfaits de leur métier, et 1/3 sont très satisfaits (note 9-10)

SALAIRE ET AVANTAGES
• Le salaire brut annuel d’un actuaire se situe en moyenne à 92K€, avec une majorité des salaires compris entre 61 et 100K€

• La moitié des répondants bénéficient d’avantages, principalement en termes de complémentaire santé et prévoyance

• La majorité des employeurs, et seulement la moitié des actuaires, contribuent au plan de retraite à cotisations définies

• Les résultats sont partagés quant à la juste rémunération des actuaires : près de 4 actuaires sur 10 estiment que leur rémunération devrait être

légèrement supérieure, et 4 sur 10 s'estiment bien rémunérés, voire très bien rémunérés pour 1 actuaire sur 10

Les actuaires s’estiment bien rémunérés et satisfaits dans leur travail actuel, néanmoins la fidélité à leur entreprise n’est pas assurée. 

En effet, si les opportunités de promotions internes se font tarder, alors la possibilité de poursuivre une carrière dans une 

entreprise leur offrant de meilleures conditions de rémunération n’est pas à exclure.
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